

*А.И. Позмогов, И.А. Позмогов, А.Г. Бекойты, А.О. Урумова*  
*Финансовый Университет при Правительстве Российской Федерации,*  
*ОАО «Газпром теплоэнерго»,*  
*г. Москва, г. Владикавказ, Россия*

## **ИНВЕСТИЦИОННЫЙ КЛИМАТ РЕСПУБЛИКИ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ-АЛАНИЯ**

В статье исследованы вопросы инвестиционной политики Республики Северная Осетия-Алания с целью создания новых бизнес-проектов для ее экономического развития. Рассмотрены пути реализации инвестиционных проектов за счет внебюджетных источников финансирования в 2013 г.

Ключевые слова: инвестиционная политика, инвестиционный климат, инвестиционные проекты, субсидии.

The article explores the issues of investment policy of the Republic of North Ossetia-Alania in order to create new business projects for its economic development. The ways of implementing investment projects from extrabudgetary sources of funding in 2013 are considered.

Key words: investment policy, investment climate, investment projects, subsidies

Действующий инвестиционный климат в Республике Северная Осетия-Алания характеризуется выстроенной целостной системой государственной поддержки инвестиционной и предпринимательской деятельности. Законодательная база предусматривает возможность предоставления государственных гарантий, действуют механизмы субсидирования процентных платежей за полученные кредитные ресурсы, возмещение затрат связанных с производственной деятельностью, различные формы поддержки предпринимательской деятельности.

Однако существующий в настоящее время механизм господдержки не ориентирован на конкретного производителя, на обеспечения рентабельности его работы. Особенно это проявляется в сельскохозяйственной сфере [2].

Реализацией инвестиционной политики в республике занимается Министерство экономического развития Республики Северная Осетия-Алания. Одной из его целей является формирование основных направлений экономического роста субъекта посредством привлечения инвестиционных ресурсов, ориентированных прежде всего на реальный сектор экономики [1].

С 16 февраля 2010 г. в республике действует постановление Правительства Республики Северная Осетия-Алания № 39 «Об утверждении Положения о порядке выделения субсидий юридическим лицам (за исключением субсидий государственным (муниципальным) учреждениям), индивидуальным предпринимателям, физическим лицам – производителям товаров, работ, услуг в целях возмещения затрат или недополученных доходов в связи с производством (реализацией) товаров, выполнением работ, оказанием услуг», целью которого является стимулирование инвестиционной активности, повышение конкурентоспособности республиканских товаропроизводителей, а также увеличение налоговых поступлений в бюджет республики и создание дополнительных рабочих мест [5].

В 2013 г. в соответствии с распоряжением Правительства Республики Северная Осетия-Алания от 17 мая 2013 г. №147-р «О выделении в 2013-2014гг. субсидий в целях возмещения затрат или недополученных доходов в связи с производством (реализацией) товаров, выполнением работ, оказанием услуг» за счет средств республиканского бюджета на оказание государственной поддержки было выделено 17,5 млн. рублей, в том числе:

ОАО «Турбохолод» по возмещению затрат, связанных со строительством МГЭС «Фаснальская», в рамках инвестиционного проекта «Строительство каскада малых ГЭС в бассейне реки Урух Ирафского района Республики Северная Осетия-Алания»;

ООО «ДК» по возмещению затрат, связанных с организацией производства гиперпрессованного отделочного кирпича.

ООО «Владопторг» по возмещению затрат, связанных с организацией кондитерской фабрики «Априори» и приобретением производственного оборудования;

ООО «БТК отели» по возмещению затрат, связанных со строительством в г. Владикавказе гостиницы (Гранд - отель «Александровский») [6].

11 апреля 2013 г. было принято постановление Правительства Республики Северная Осетия-Алания № 112 «Об утверждении Перечня приоритетных инвестиционных проектов на территории Республики Северная Осетия-Алания для оказания государственной поддержки», которое утвердило перечень из 21 приоритетного проекта. Общая стоимость приоритетных инвестиционных проектов составила более 18 млрд. рублей.

Администрациями местного самоуправления республики был проведен сбор информации об инвестиционных площадках и объектах недвижимости, расположенных на территориях муниципальных образований, перечни которых утверждены приказом Министра экономического развития республики и размещены на официальном сайте для всеобщего доступа [3].

С целью развития государственно-частного партнерства в республике функционирует ОАО «Агентство инвестиционного развития Республики Северная Осетия-Алания». В числе его основных функций – реализация инвестиционных проектов в различных отраслях экономики, выдача поручительств, софинансирование процентной ставки по кредитам, содействие в оформлении земельных участков, прав аренды, изучение рынков сырья и рынков сбыта, разработка инвестиционных программ и бизнес-планов инвестиционных проектов для предприятий, осуществление функций торгово-экономических представительств республики в субъектах Российской Федерации.

Государственная политика реализуется также в области поддержки и развития малого и среднего предпринимательства. В 2013 г. в рамках республиканской программы оказана поддержка 584 субъектам малого и среднего предпринимательства на общую сумму 234,6 млн. рублей.

Кроме того, в целях обеспечения упрощенного доступа субъектов предпринимательства к заемным финансовым средствам функционируют Фонд микрофинансирования и Гарантийный фонд, а также Центр развития предпринимательства.

В 2013 г. в республике продолжалась реализация инвестиционных проектов за счет внебюджетных источников финансирования:

ОАО «РусГидро» продолжает строительство Зарамагской ГЭС-1 на реке Ардон мощностью 342 МВт. В 2012 г. инвестиции составили 2,4 млрд. рублей. В 2013 г. освоено 2,2 млрд. рублей на проведение комплекса работ по реконструкции электрооборудования, а также модернизации и замене систем гидрогенераторов ГЭС.

ООО «УГМК-Холдинг» на реализацию программы развития ОАО «Электроцинк» в 2013 г. было инвестировано 490 млн. рублей, в том числе на реконструкцию цинкового производства и строительство нового цеха электролиза.

На строительство дробильно-сортировочного комплекса и железнодорожной отгрузочной площадки ООО «Прогресс» направлено 52,4 млн. рублей кредитных ресурсов.

ОАО «Племенной репродуктор «Михайловский» осуществляет проект по модернизации и расширению племенного птицеводческого производства на общую сумму 165 млн. рублей. На приобретение и установку технологического оборудования в 2013 г. направлено 158 млн. рублей.

ООО «Агрофирма «ФАТ» на модернизацию пивоваренного производства направлено 100 млн. рублей.

ООО «Владопторг» на строительство кондитерской фабрики направило 180 млн. рублей.

ООО «Миранда» реализует проект по организации комплексной переработки пшеницы для получения клейковины и производственных пищевых продуктов, заключающийся в создании комплекса по переработке зерна, получение из пшеничной муки сухой клейковины, крахмала и патоки. Общая стоимость проекта 500 млн. рублей. В 201 г. на закупку оборудования было направлено 97,4 млн. рублей.

ООО «ТВИНГО телеком» продолжает реализацию проекта по строительству общегородской волоконно-оптической сети связи в г.Владикавказ: сети нового поколения NGN с общим объемом инвестиций 150 млн. рублей. В текущем году затраты инвестора составили 28,9 млн. рублей.

ООО «Иртелком» на реализацию проекта «Построение беспроводной сети передачи данных по передовой технологии» инвестировало за 9 месяцев 40 млн. рублей.

Кроме того, ОАО «Ростелеком» в рамках инвестиционной программы по развитию средств связи осуществляет работы по внедрению в масштабах республики технологии NGN – сетей связи нового поколения. Новая технология позволит произвести замену автоматических телефонных станций (АТС) на программные коммутаторы (softswitch), что позволит значительно улучшить качество работы сетей связи и расширить спектр услуг [6].

Следует отметить, что представленные проекты не носят социального характера, а рассчитаны на реализацию со стороны предпринимательских кругов, имеют срок окупаемости, и впоследствии будут являться стабильным источником доходов инвестора [1].

Создание правового механизма для диалога с бизнесом, расчет экономической привлекательности предлагаемых проектов и совместная их реализация, в виде соинвестирования со стороны республиканского и федерального бюджетов, может стать импульсом к созданию современных инновационных кластеров экономики, которые по истечении срока окупаемости создадут новую прочную опору экономики Республики Северная Осетия-Алания [1].

## ЛИТЕРАТУРА

1. *Позмогов А.И., Бекойты А.Г.* Развитие инвестиционной политики РСО- Алания // Сборник статей НПК/ Пятигорск: изд., РАНХиГС, 2012.
2. *Тогузова И.З., Урумова З.С.* Совершенствование бюджетного механизма финансирования АПК// Российское предпринимательство. № 7(229) / апрель 2013.
3. <http://www.rso-a.ru/>
4. <http://www.sevos.ru/>
5. <http://economyrso.ru/>
6. [www.osetia-invest.ru/](http://www.osetia-invest.ru/)